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Oracédo subordinada substantiva

A or
propria

| 4 | Gabaritos comentados

acao subordinada substantiva, como o nome sugere, € a que exerce, no periodo composto, funcao sintatica
de um substantivo. O substantivo amor, por exemplo, pode figurar em uma frase como sujeito (O amor muda
95 Pess0as.) ou objeto direto (Muitas pessoas esperam um amor,). Entdo, se admitimos que a mesma funcao do subs-
fantivo pode ser desempenhada por uma oracdo, diz-se que esta é uma subordinada substantiva. Compare:

. Muitas pessoas esperam o amor.

| S —
objeto direto

© Shutterstock/Kladej

Il Muitas pessoas €speram que 0 amor as encontre.

oragao com fungdo de objeto direto

Note que, em |, 0 periodo é simples: tem-se sujeito (“muitas pessoas”); verbo transitivo direto (“esperam”) e objeto
direto (‘o amor”). Em Il, o periodo é composto de duas oragdes, pois apresenta dois verbos (“esperam”e “encontre”). A
segunda oragao completa o sentido da primeira (considerada principal), que é constituida apenas por sujeito e verbo

transitivo direto. Note que Ihe falta um objeto direto que indique o que as pessoas esperam. E essa a lacuna que a
Oracao subordinada preenche: ela expressa o que as pessoas esperam.

Muitas pessoas esperam / que 0 amor as encontre.

oragao principal oragao subordinada
com fungao de OD

1. Transformando o sujeito da oragdo “Era necesséria a sua intervengao” em uma oragéo de igual valor, tem-se:

a) Era necessario que voceé intervisse. x d) Era necessario que vocé interviesse.
b) Era necessario de que voceé tivesse intervindo. e) Sua intervencéo é necessaria.

j e s ; Cabe aqui uma retomada da conjugaca i i -
c) E necessario, mas vocé interveio. 7 H/IGN0 0 varte intnnir, de

rivado de vir.

Reconhecendo a oracao substantiva

No caso das oragoes substantivas, a analise ocorre mais em virtude de aspectos sintaticos gue semanticos. Ainda
que haja mais tipos de oragdes substantivas do que adjetivas, o reconhecimento e a classificacio das substantivas 530
mais imediatos, porque ha marcas formais identificando cada uma das fungées que a Oragao subordinada assume.

Como se viu anteriormente, a oragao subordinada substantiva pode ser substituida por um substantivo simples,
sem que a frase como um todo perca sua estrutura bésica, ou por uma palavra neutra, que se encaixe bem nas mais
variadas situagoes. Essa palavra podera ser os pronomes demonstrativos isto/isso. Se for possivel substituir
por esse(s) pronome(s), estamos diante de uma subordinada substantiva. Naturalmente, 3 substituicao da

pronome vai alterar seu sentido original, mas isso ndo € significativo neste momento. Se a frase continuar sintaticamente
correta, se for coerente, entdo a substituicao € vélida.

Uma oracao
0racao pelo

Muitas pessoas esperam que 0 amor as encontre.

Muitas pessoas esperam isto.



Outra marca importante das subordinac
VOCE sabe, € um conector cuja fungao é
cipalmente, que introduzem 0s termos

las substantivas é a presenga de uma conjungao integrante, Conjungao, Como
relacionar oragdes. Dizemos que se trata de integrante as conjun,Oes que € 5e, Privi
da oragdo principal (OP): sujeito, objetos, predicativo, complemento nominal @ aposto
A -~ % e _. YT\
Tipos de oragéo substantiva 8] SUBJETIVA 8
Como no‘persodo simples, na andlise das oracoes subordina- ik “3;';‘2}!“ T
das substantivas também sera preciso atentar as ideias de rela- (R ey S
ao: gxtstem oracoes substantivas relacionadas a verbo e outras " COMPLETIVA Wil
relacionadas a substantivo. _ NOMHA

As oragoes substantivas ligadas a verbos podem exercer as
fungdes sintéticas de sujeito, objeto direto e objeto indireto; as
relacionadas a nome podem assumir fungoes sintaticas de pre-
dicativo do sujeito, complemento nominal e aposto.

Oracao substantiva subjetiva

Ela exerce a funcao de sujeito do verbo da oracao principal.
Como qualquer sujeito, jamais é introduzida por preposicao.

@ Leia o trecho da letra da cangéo “Acontece” e responda as questdes 2 e 3.

7 P

Acontece que 0 meu coracdo ficou frio

b cindien i i e m o e e . Quando ha oragdo substantiva subjetiva, o verbo
5 . A d |
b Se eu ainda pudesse fingir que te amio - da OP esta sempre na 3? pessoa do singular.
] |

Isso ndo acontece —— ¢ P

g g’{é A QICA
CARTOLA. Acontece. Intérprete: Caetano Veloso. In: Cartola — Bate outra

vez. [S.1): Som Livre, 1988. 1 CD. Faixa 8.

2. Observe a oracdo que constitui o Ultimo verso do excerto.
a) Indique a forma verbal presente e sua classificacao quanto & transitividade.
b) Qual é o sujeito dessa oracéo?

3. Considere agora o primeiro verso do fragmento.
a) Segundo o verso, 0 que acontece?
b) Qual é a fungao sintatica exercida pela oracao indicada no item anterior?
¢) Que palavra introduz essa oracao e como se classifica?

4. Assinale o periodo que contém uma oragao subordinada substantiva subjetiva.
a) Duvida-se de que vocé consiga? 0SS objetiva indireta
b) Acham que ndo dard certo? 0SS objetiva direta
c) O fato € que ndo Ihe déo credito? 0SS predicativa
d) Vocé tem certeza de que quer iss0? 0SS completiva nominal
x e) E logico que conseguira.




Oracao substantiva objetiva direta

Feop t

52 Tipo d

E‘ ) e subardinada exerce 3 f:Jr‘;éC de objeto direto do verbo da 0racio prir*-ca;:al
] ]

VOCE ACHA MESMO QUE A . ZA campanha levanta uma questao importante: o
FELICIDADE DE SUA FILHA {24 consumismo. Dirigindo-se diretamente ao leitor,

. ESTA A VENDA NUMA PRA " 1 faz-lhe uma pergunta a fim de provocar sua re-
pe I, 1 flexao. Em um paragrafo argumentativo de até 10
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linhas, responda a pergunta, expondo seu posicio-
namento. Lembre-se de apresentar argumento(s)
que sustente(m) sua tese. Pessoal.

6. Sobre 0 enunciado “Vocé acha mesmo que a fe-
71 licidade de sua filha esta & venda numa pratelei-
ra?”, responda as questoes propostas.

i iiF"

S oo e

a) Qual é a oracdo principal? Indique o verbo e
sua classificacao quanto & predicacao.

b) A oracdo principal apresenta sujeito e o com-

NESTE DlA DAS CRIANCAS, plemento verbal exigido pelo verbo?

TR0 FOCC PR SISO, ¢) Qual é a oragao subordinada e qual € sua clas-

sificagdo?

Quando ha substantiva objetiva direta, 0 verbo da OP devera ser VTD. Sendo VTI, a
oraGao sera objetiva indireta ainda que a preposi¢ao nao esteja explicita.

————————  fjca A dica
Oracao substantiva objetiva indireta

Fssa oracao exerce fungao sintatica de objeto indireto de verbo transitivo indireto da oracao principal.

Ui

7. (IFC — SC) Leia o texto abaixo:
“Todos 0s participantes ja estavam clentes de que a aventura pela mata seria longa e cansativa, mesmo
assim o guia insistiu em que, antes da partida, eles se alimentassem bem. No inicio da caminhada, ele relem-
brou a todos de que o retorno seria a noite, ressaltando de que a unido era fundamental para a seguranca do

grupo.”
Assinale a alternativa CORRETA a respeito da palavra em negrito no texto:
a) & pronome relativo, uma vez que se trata de oracao subordinada adjetiva.
b) & conjuncdo explicativa, uma vez que da uma informagao, trata-se de uma oraco subordinada explicativa.
¥ ¢} € conjungao integrante, uma vez que inicia oragoes subordinadas substantivas.
d) € conjuncdo restritiva, uma vez que restringe a ideia, tem-se, ai, uma oracdo subordinada restritiva.
e) & conjuncao aditiva, uma vez que estabelece relagoes entre frases, trata-se de uma oragdo coordenada sindética aditiva.

8. Sobre 0 trecho "o guia insisti ' ‘ .
.- _e 09 ja [ E_”SU.U em que, antes da partida, eles se alimentassem bem”, faca o que se pede.
%4 a) Identifique a oragao principal e 0s termos que a compdem.

b) Qual & o complemento do verbo insistir no trecho? Ele esta presente na oragao principal?
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AS VEZES TENHO
A INPRESSAD DF t Al
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OLHA PARA MIM
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texto multimodal do cartunista Bennet?
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85412 Qual é a oracdo principal da fala do primeiro quadro? Classifique seus termos.
£ 13.De acordo com a gramatica normativa, quem tem impresso, tem impressao de algo.
a) Transcreva o trecho do enunciado que completa a ideia da palavra "impressao”.
b) Esse trecho pode ser considerado uma oragao? Explique.
¢) A palavra “impressdo”, a que se relaciona o trecho identificado na questao a, é verbo ou nome?

14 Nas oragdes destacadas, marque CN para a oragao substantiva completiva nominal e Ol para a objetiva indireta

a) Vocé nao me convence de que todas as coisas sao iguais. ( 0!) Tome cuidado para ndo confundir a
ome cui ; ¢

b) Por isso fago questao de que voce releia o contrato. ( CN) completiva nominal com @ objetiva
indireta: esta se relaciona a um verbo;

¢) Eles estao com medo de que as condigdes piorem. ( CN )
aquela, a um nome.

d) O presidente precisava de que os colaboradores o bajulassem. ( 01 )

e) Sou favoravel a que o destituam. (CN)

f) Quem se orgulha de que tudo seja perdido? ( 01 )

g) Votaram os que se opdem a que exista coeréncia nisso tudo. (0)

h) Entdo, fica a certeza de que as coisas nao sao como antes. ( CN )
Oracao substantiva predicativa

Como 0 nome indica, essa oracao funciona como predicativo do sujeito da oracao principal. Observe que
da oracao principal, nesse caso, sera sempre um verbo de ligagdo na 32 pessoa do singular.

o verbo

E}IS. Leia 0 texto abaixo e responda as questoes.

N

(_'! oSk Links
Pratica exagerada de exercicios fisicos aumenta risco de infarto :
0 certo é que pacientes com doenca cardiaca facam até
uma hora de atividade aerébica moderada

<

Disponivel em: <hup,//palosrc.ll.wm/pos[.php?codlgo:l370# Vksc4narTee>. Acesso em: 17 nov. 2015,

a) Identifigue um periodo composto na chamada e as oragdes que 0 compoem.

b) Transcreva a oragdo principal. 0 certo €
c) Que termos se encontram na oragao principal?
d) Que fungdo sintatica da oragao principal a oracdo substantiva desempenha? Justifique.

16.(UFPR) Qual o periodo em que ha oragao subordinada substantiva predicativa?
x a) Meu desejo € que VoCe passe Nnos exames vestibulares.
b) Sou favoravel a que 0 aprovem. 0SS completiva nominal
¢) Desejo-te isso: que sejas feliz. 0SS apositiva
d) O aluno que estuda consegue superar as dificuldades do vestibular, 0S adjetiva restritiva

e) Lembre-se de que tudo passa neste mundo. 0SS objetiva indireta




Semelhancas e diferencas entre subjetivas e predicativas

£ muito comum confundir oragdes predicativas e subjetivas. [sso ocorre porque ora

coes com verbo de ligagao apresentam

predicado nominal e a estrutura basica da frase ¢ sempre a mesma:
Sujeito + verbo de ligagao + predicativo do sujeito.

Perceba que ha tanto sujeito quanto predicativo nessa estrutura e a ordem de

Vocé é minha solugao.

L -—- | ) |
‘T
suj. VL PS
Agora, vejamos o que ocorre no periodo composto:

E certo que devemos agir.
Ry Y

[ S N | S

B v

VL PS suj.

Oracao substantiva apositiva

sses termos € significativa.
Minha solugdo € voce.
e d b

e

suj. VL PS

0 certo & que devemos agLr.

e i
su. VL oragao subordinada
substantiva
predicativa

Como o proprio nome ja adianta, exerce fungao sintética de aposto da oracao principal. Mas para que serve mes-
mo 0 aposto? Aposto é o termo da oragao sintaticamente completa que se refere a uma expressao de valor nominal
para explica-la, identificd-la melhor. Nesse conceito, duas informagoes sdo importantes para que se compreenda a 0ragao

apositiva;

A oragao principal esté sintaticamente completa, isto €, diferentemente das demais oragdes substantivas, nao
ha uma lacuna sintética na oracao principal. Nao Ihe falta sujeito, complemento verbal ou nominal... No entanto, ha
uma palavra ou expressao semanticamente vaga ou imprecisa na oracao principal e a intengao da oragao apositiva
é explicar melhor, esclarecer o sentido dessa palavra ou expressao.

Na oracao "Lembre-se da orientagao do médico” o faltam termos sintaticos, Ha sy
transitivo indireto ("lembre-se”) e objeto indireto (‘da orientacao do medico”) .
tomar todo o remédio”) nao exerce funcao sintatica em relagao a oracao prin

medica. Logo, essa oracao € subordinada substantiva apositiva

LEMBRE-SE DA

ORIENTACAO DO MEDICO:

QUE YOCE DEVE TOMAR
TODO O REMEDIO.

A marca formal mais evidente dessa 0ragao €
que ela aparece sempre antecedida de sinal
de pontuagdo, normalmente dois-pontos.

Jeito desinencial ("vocé") verbo
. A Ofacao subordinada (“‘que voce deve
cipal, ela esclarece qual foi a orient

al ‘-j\)



17.(UC — MG) Ha orago subordinada substantiva apositiva em:
a) Na rua perguntou-lhe em tom misterioso: onde poderemos falar 4 vontade? 0SS objetiva dirsts
B} Ninguém reparou em Olivia: todos andavam como pasmados. Coordenada assindética
¢) As estrelas que vemos parecem grandes 0lhos curiosos. 03 adjetiva restritiva
d) Em verdade, eu tinha fama e era valsista emérito; ndo admira que ela me preferisse. Coordenaca assindética

X ) Sempre desejava a mesma coisa: que a sua presenca fosse notada.

Aspectos semanticos das conjuncdes integrantes

C3 . : Aac i : '
5a0 duas as conjungdes integrantes mais frequentemente usadas: que e se. Mas o fato de ambas serem integrantes
nao quer dizer que sejam semanticamente equivalentes.

18.0 emprego das conjungdes integrantes que e se atribui ao periodo sentidos diferentes.
I Os alunos ndo sabiam gque seriam aprovados naquele ano.
It. Os alunos ndo sabiam se seriam aprovados naquele ano.
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso).
a) (v) Em 1 expressa-se que efetivamente os alunos desconhecem um fato.
b) (F)Em |, o enunciador nao tem certeza quanto ao fato expresso.

¢} (v) Em I, tanto enunciador quanto alunos ndo tém certeza daquilo que se comunica.

Em contraste com a conjuncéo que, a conjuncdo se introduz no periodo uma ideia de dvida.

19.Explique a diferenca de sentido entre os enunciados.
=y
w I. Os rapazes que pertenciam a um grupo violento ndo contaram que estavam sendo vigiados.

. Os rapazes que pertenciam a um grupo violento ndo contaram se estavam sendo vigiados.
Em |, a vigilancia ocorre e & omitida pelos rapazes e, em Il, a vigildncia € uma possibilidade.

Oracoes substantivas reduzidas

As oracoes substantivas podem ser reduzidas, utilizando-se, principalmente, um verbo no infinitivo, pessoal ou
impessoal. Lembre-se, entao, das duas marcas formais de uma oracao reduzida:

19) auséncia de conector, nesse caso, de conjungao integrante, N0 ponto em que inicia a oragao subordinada;

22) presenca de uma forma nominal do verbo no ponto em que se suprime o conector.

Prometo que chegaremos logo a uma solugao para 0 caso.
opP oragao subordinada substantiva objetiva direta

f
4 Note que o verbo estd flexionade
:
'

'
opP oragao subordinada substantiva objetiva dlreta E ;
na 12 pessoa do plural do infinitivo

reduzida de infinitivo

Tinha consciéncia de que estava fazendo algo diferente.

oP orat;ao subordinada substantiva
completiva nominal

pessoal: [nds] chegarmos.

_________________

Tinha consciéncia de estar fazendo algo diferente.

RS = . |

oP arégao subordinada substantiva
completiva nominal reduzida de infinitivo




